

Отзыв
на автореферат диссертационной работы
Кайдышевой Натальи Николаевны
«Благотворительная деятельность в Пермской губернии в годы Первой
мировой войны (1914 – февраль 1917 гг.), представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В автореферате дана общая характеристика выполненной Н.Н. Кайдышевой диссертационной работы. Не вызывает возражений актуальность и значимость избранной темы исследования. Формирование структур гражданского общества в современной России делает актуальным обращение к опыту отечественной благотворительности периода поздней империи, являвшемуся одной из репрезентаций гражданской активности различных слоёв населения.

Новизна работы определяется тем, что в ней впервые комплексно исследуется проблема развития благотворительной деятельности в Пермской губернии в условиях Первой мировой войны. Определены формы, мотивация, субъекты и объекты благотворительной деятельности, проблемы в её реализации на территории региона, характер её эволюции. Автором вводятся в научный оборот новые источники. Достоверность и обоснованность научных результатов обеспечиваются глубоким критическим анализом степени изученности темы, выбором адекватных принципов, методов исторического познания, широкой источниковой базой исследования.

Обширна историография диссертации, включающая отечественные и зарубежные исследования дореволюционного, советского и современного периодов.

Диссертантом использован значительный массив источников: законодательные и нормативные акты, материалы делопроизводства государственных и общественных учреждений благотворительности, материалы центральной и местной периодической печати, статистические материалы, документы личного происхождения. Достоинством диссертационной работы является привлечение широкого круга архивных материалов 38 фондов 6 архивов (РГИА, РГВИА, ГАРФ, ГАСО, ГАПК), многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

В первой главе «Государственно-общественная благотворительность в позднеимперский период мировой войны» показывается роль государственно-общественных структур в благотворительной деятельности на территории Пермской губернии. Государственная благотворительность рассматривается как на уровне государственных ведомств, государственно-общественных организаций, комитетов, действовавших под покровительством членов императорской фамилии, так и на уровне земских учреждений и организаций. В пяти параграфах рассматриваются различные объекты благотворительной деятельности: солдаты и их семьи, больные и

раненые воины, беженцы, малоимущее население, военнопленные. Один параграф посвящен субъекту благотворительности - Православной церкви. В каждом случае отмечаются организации, формы благотворительности, источники финансирования. В связи с этим представляется возможным выделение не только особенных, но и общих черт.

Вторая глава «Благотворительная деятельность общественных организаций в экстремальных условиях военного времени» посвящена филантропии неправославных религиозных сообществ и светских общественных организаций: сословных обществ, профессиональных союзов. Отдельно анализируется благотворительная деятельность в сфере просвещения.

В третьей главе «Благотворительная деятельность в предпринимательской среде» рассматриваются отличительные черты и основные направления благотворительности, осуществлявшейся в горных заводах, кооперативным движением, а также частные практики уральских предпринимателей.

В заключении диссертант делает обоснованные самостоятельные выводы. Справедливо утверждение Н.Н. Кайдышевой о стремлении государства, с одной стороны, контролировать и координировать благотворительную деятельность, с другой – как можно более полно использовать потенциал общества, что привело к домонополизации сферы попечения о детях, малоимущем населении, благотворительности в области народного просвещения. Также заслуживает внимания выявление автором недостатков благотворительности: нехватка денежных средств, несогласованность действий организующих сил, дублирование организаций, отсутствие четкого распределения их функций и др.

Диссертационное исследование Н.Н. Кайдышевой «Благотворительная деятельность в Пермской губернии в годы Первой мировой войны (1914-февраль 1917 гг.)» является научно-квалификационной работой, представляет собой законченное, самостоятельное исследование, которое отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Купцова Ирина Валентиновна,
Д.и.н., профессор кафедры регионального
и муниципального управления факультета
государственного управления ФГБОУ ВПО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

119991, Москва, Ломоносовский проспект, д.27, корпус 4
Телефон: +7 (495) 939-53-38
e-mail: office@spa.msu.ru



И.В. Купцова

10 ноября 2016 г.